



<b>政务公开</b>	领导分工	机构职能	政策文件	发展规划	人事信息	机关党建	<b>办事平台</b>	办事指南	业务流程	资料下载	结果公开	状态查询	在线咨询	在线办理
<b>经信资讯</b>	经信动态	经信工作	领导讲话	监测分析	经验交流	调查研究	<b>公众参与</b>	主任信箱	在线咨询	在线访谈	网上调查	意见征集	监督举报	联系电话

您的位置: 首页 >>> 经信资讯 >>> 经信工作 >>> 经济运行

### 创新蓝色经济区合作发展机制

发布时间: 2012-02-28 信息来源: 大众日报 字体: 大 中 小

山东半岛蓝色经济区发展规划上升为国家级区域发展战略一年多来, 开局良好, 势头强劲, 取得了令人瞩目的成绩, 已成为推动全省转方式调结构、向经济文化强省迈进的强大引擎。但是, 当前在“蓝区”建设中, 跨省市、跨区域、跨部门、跨行业的合作发展机制仍相对滞后, 缺乏协调合作的问题还比较突出, “蓝区”各地区及部门间、行业间、领域间各自为战, 无序竞争, 信息难以共享, 低水平重复建设、资源浪费现象严重, 人力、物力、时间成本巨大, 区域经济发展一体化进程缓慢, 影响了“蓝区”整体竞争力的提升。解决这些新问题、化解这些新矛盾, 仍需要政府这只强有力的手, 充分发挥行政管理职能作用。

#### 政府行政管理是关键

“蓝区”发展建设的实践, 凸显了政府行政管理在制定政策、协调资源、维护秩序、营造环境、督促落实的重要作用。统一高效的行政管理, 是蓝色经济区发展建设的成功经验, 也是“蓝区”各级政府进一步深化改革、创新行政管理体制机制的主要着力点。换句话说, 创新合作发展机制的核心在整体性治理, 而离开强有力的政府行政管理, 整体性治理就无从谈起。政府在推动蓝色经济区建设特别是创新合作发展机制方面, 负有重大的全局统领责任。那种认为市场经济条件下政府管理可以松懈、可以撒手、甚至无所作为的思想是一种偏见和误解; 恰恰相反, 市场经济条件下经济社会的发展、各种利益集团的博弈, 离不开政府的宏观调控和有效监管。政府在制定政策、协调资源、维护秩序、营造环境、督促落实等方面大有可为, 在创新“蓝区”合作发展机制、促进区域经济一体化过程中的指导、平衡、仲裁作用至关重要。

#### “蓝区”发展和建设应整体进行

首先, 要解放思想, 更新观念, 树立起“整体性治理”的理念。整体性治理是为了克服行政管理过程中的部门主义、本位主义、各自为政等“碎片化”模式而提出来的治理方式。其主要目标是: 通过强化政府行政管理, 优化政策环境, 整合政府、企业、社会的各种资源要素, 提高区域的整体管理水平和服务能力, 向公众提供整体的而不是零碎的公共服务, 更好地实现资源共享, 使不同利益群体集聚融合, 产生合作共赢效应。

其次, 要尽快建立区域一体化的行政法规体系与合作发展框架。一是实现行政法规体系的一体化, 打破行政壁垒、部门封锁与各自为政, 及时对“蓝区”内行政管理体制进行理顺, 法律、法规进行清理、规范, 认真解决多头执法、重复执法、法规不统一等问题, 营造公道、公正、公平的发展环境, 增强法规政策的统一性和透明性, 从整体上规范“蓝区”的行政管理, 确保政令一致和畅通, 区域合作发展健康有序。二是建立“蓝区”内经常性的合作平台与行政治理框架: 建立区域公约制度, 打破条块分割与地方封锁, 就各方关心的问题充分协商共同治理; 建立统一的信息化互动平台, 为“蓝区”内各单位、各部门、各行业提供及时、准确的共享信息, 避免因信息闭塞而导致的决策失误和重大损失; 充分发挥“蓝色经济区建设专家咨询委员会”建言献策的作用; 建立统一高效的跨区域金融、科技、交通运输、人力资源等行政服务支持体系, 为“蓝区”内的生产、消费提供高效的政府服

务。

## 相关信息

- 加快建设全国蓝色经济领军
- 我省对“蓝黄”两区建设进行绩效考核
- 山东打造半岛蓝色经济区融资新平台
- 发挥国有资本引领带动作用 大力推进山东半岛蓝色经济区建设
- 中国蓝色经济产业基金（美元）管理公司隆重成立

 打印本页

 关闭窗口

 返回顶部

建议使用IE6.0以上浏览器，1024×768以上分辨率 鲁ICP备10006083号 联系我们

主办单位：山东省经济和信息化委员会 版权所有：山东省经济和信息化委员会信息中心 技术支持：山东神码中税信息科技有限公司

计数器：